

УДК 316.25

## ТЕОРИЯ СОЦИАЛЬНОГО ДЕЙСТВИЯ М. ВЕБЕРА И ЕЕ РОЛЬ В РАЗВИТИИ «ПОНИМАЮЩЕЙ СОЦИОЛОГИИ»

© Игонина Е.А., Рафикова К.В.

*Самарский национальный исследовательский университет  
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

e-mail: katekins7515@gmail.com

Теория социального действия Макса Вебера рассматривается в контексте становления методологии социально-гуманитарных наук на рубеже XIX–XX веков. Сравнительный анализ позволил выделить особенности разных концепций понимания, сформировавшихся в этот период.

Выход из кризиса европейской культуры рубежа XIX–XX веков ученые искали в изменении методологии социально-гуманитарного знания, способного понять человека и смысл человеческой деятельности. В рамках дискуссии «наук о духе» и «наук природе» возник антипозитивизм, а на его основе – понимающая социология, рассматривающая индивида как субъекта, а не объекта наблюдения.

В. Дильтей считал, что «науки о духе» должны соединить то, что некогда разделил О. Конт: теоретическое и практическое. Человек должен быть свободным от общества и самостоятельно осмысливать собственную жизнь. Г. Риккерт вывел проблему понимания из психической реальности душевной жизни. Он считал, что эмпирическая наука не должна брать во внимание всего человека. Изучать необходимо лишь его действия, которые «культурно значимы».

М. Вебер объединил два этих подхода и создал свой, в основу которого поставил «социальное действие». Проблему демаркации психологического и социологического аспекта понимания он подробно раскрыл в статье «О некоторых категориях понимающей социологии» [1, с. 499]. Отталкиваясь от концепции понимания В. Дильтея и его понимающей психологии, М. Вебер ввел сам термин «понижающая социология» и разработал его методологическую основу. По его мнению, действие человека соотносится с действием других людей или ориентируется на него. В социологии необходимо исходить прежде всего из действий отдельных индивидов.

Социолог разделил социальное действие на четыре типа в работе «Понятие социологии и “смысла” социального действия». Особое внимание он уделил целерациональному действию, т. к. оно более доступно интеллектуальному пониманию [2, с. 604]. Именно поведение, доступное рациональному объяснению, позволяет, по его мнению, сконструировать идеальный тип, необходимый для социологического познания. М. Вебер определил, что человек просчитывает каждое свое действие, ищет какую-то выгоду для себя и знает, что хочет получить в конце. Он использует людей, связи, предметы, чтобы добиться желаемого. Это позволяет классифицировать поведение людей. Таким образом, веберовская рационализация понимания приводит к тому, что мы отчетливее видим мотивы, движущие поведением людей.

### Библиографический список

1. Вебер М. О некоторых категориях понимающей социологии / пер. с нем. М.И. Левиной // Избранные произведения. М.: Прогресс, 1990. С. 495–546.
2. Вебер М. Понятие социологии и «смысла» социального действия / пер. с нем. М.И. Левиной // Избранные произведения. М.: Прогресс, 1990. С. 602–643.